

megfelelő. A hallgatók erősen csökkenő száma (1931/32-ben 2163, a jelen tanévben 1798 hallgatója van az egyetemnek) és egyre süllyedő életnívója (és ami ezzel együtt jár: apadó teljesítőképesége) azonban arra int, hogy ezt a szociális gondozást emelni és fejleszteni kell. A mai intellektuális ifjúság erősen megváltozott helyzete, elődeinél sokkalta sivárabb kilátástalansága parancsolóan figyelmeztet az ifjúság kérdéseire. A 60-70 kilométerről naponta idekerékpározó mezei bölcsező vagy medikus lehetetlen helyzete, a gumikabátban telelő jogászok élete már az emberi lelkiismerethez szól. A szegedi egyetemi ifjúság nagy és szent felelősségtudatot érez magában, és ezért joggal elvárhatja, hogy vele szemben is érezzék ezt. Tragikus nemzedék vagyunk, de tragédiánk még fájóbb lesz, ha más nemzedékek magunkra hagynak. A könyvek dolgos ifjúsága azt kéri és várja a társadalomtól, hogy lássa meg a könyvhegyek mögött elötörő könnyeket is, és segítsen azokat szétmorzsolni.

A húsvét tavaszváró hangulatában nem ünneprontásul, de sebeinek őszinte feltárással ezt üzeni a szegedi egyetemi ifjúság a mai magyar társadalomnak. És hiszi, hogy a húsvéti harangok zengésén emelkedő lelkek megérik szavát.

Szegedi Napló XIII. (1937) március 26. 18. oldal

430. Hiába akarják megölni az egyéniséget, az egyéniség megölhetetlen. Ravasz László püspök beszéde a Bethlen Gábor Kör jubileumi estjén

Az Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Bethlen Gábor Köre a kolozsvári megalakulás 35. és a szegedi fennállás 10-ik évfordulója alkalmából szombaton este jubileumi estet rendezett a Tisza-szálló nagytermében, amelyet a hallgatóság teljesen megtöltött. Az est előkelő közönségének soraiban megjelent dr. vitéz Shvoy Kálmán ny. altábornagy, országgyűlési képviselő és dr. Pálffy József polgármester is.

Az est műsorát Szabó Imre, a kör elnökének megnyitó beszéde vezette be, majd Renyé Anna Puccini és Liszt szerzeményeket énekelt nagy sikerrel, Jónásné Baranyi Ilona zongorakíséretével. Fehérvári Aranka hatásosan adta elő Szabadi Török–magyar indulóját. Dr. Csekey István egyetemi tanár tartott ezután mindvégig élvezetes előadást Liszt Ferenc és a Revive Szegedin” címmel. Rendkívül sikeres volt Bán Sándor, a szegedi világtalan zongoraművész kifinomult művészettel előadott zongoraszámának, egy kéziratban lévő Liszt-szerzeményt mutatott be.

Szabó Lőrinc, a Kisfaludy Társaság tagja a költeményeiből olvasott fel nagy tetszés mellett. Renyé Anna finom énekszámait és Bán Sándor művészi zongoraszámait után dr. Ravasz László a Duna-melléki református egyházkerület püspöke tartotta meg előadását az „Egyén és a nemzet” címmel. Dr. Ravasz László püspök azzal kezdte előadását, hogy az egyén és a nemzet viszonyát akarja megvilágítani. Foglalkozott a különböző eszmeáramlatokkal, és kijelentette, hogy a világháború után az individualizmus gondolata lekerült a napirendről és helyébe a közösség

gondolata lépett. Ha nézzük ezeket a közösségi formákat, négy típust találunk.

A török nacionalizmus, amely szinte forradalmi módon egyszerre akarta európaivá alakítani Törökországot.

Az olasz fasizmus alakulata, amely Itália eredetét Romulus és Remustól vezeti vissza. Ugyanazt a szerepet akarja játszani, mint az Imperium Romanum. Pannónia felfedezése és Magyarország jelentőségének kiemelése is ebből a szándékból ered.

A germán szellem félig mítosz, félig természettudomány. Türelmetlen, mint a mindenkori német szellem. Abból a gondolatból indul ki, hogy az Istennek megtestesülése a nemzet, mint a fajnak öntudatossá válása. A nemzeti mivolt a vérben rejlik. Mindennél fontosabb, hogy a vér tisztán maradjon meg. Nem szabad keveredni, éppúgy mint az isteneknek sem szabad házasodniuk. A germán szellem szerint a mindenkori vezér titokzatos összeköttetésben van népe lelkével, és nincs más világnézet, nincs más életprogram, mint az állam érdekeit szolgálni.

A szláv vidéken Oroszországban alakult ki a közösség negyedik formája, a bolsevizmus, amely a nyugati eredetű marxizmus és annak a keleti eredetű gondolatnak az ötvözetéből keletkezett, amely szerint új világot kell teremteni és újjá kell születnie a világnak.

Azonban hiába akarják megölni az egyéniséget, „mert az egyéniség megölhetetlen. A nemzet fogalma alatt a lelkiséget értjük. A nemzetet nem lehet fajhoz, nyelvhez, vagy politikai organizációhoz hozzákapcsolni. A nemzet egy öntudat, egy sors vállalása, egy küldetés. Az egyéniség a nemzet fejlesztő alanya.

Végül a Bethlen Gábor Kör jubileumáról beszélt és a magyar ifjúság Istentől elhívatott történelmi küldetéséről. A hallgatóság a mélyenszántó előadást hoszszantartó tapssal fogadta.

Szegedi Napló XIII. (1937) április 4. 2. oldal

431. Márciusi incidens a Turul vasárnapi gyűlése előtt

A Turul Szövetség szegedi kerülete vasárnap délután vezértanácsi tábort tartott, amelyen megjelent dr. Dérczy Ferenc országos turulvezér is. Az ülés napirendje előtt László Nándor, a Turul szegedi tagozatának gazdasági vezetője megemlékezett arról, hogy dr. Gyurki Gyula kerületi vezér 15 éve aktív tagja a Turul Szövetségnek. Ezután az ügyosztályok vezetői számoltak be működésükről, majd a vezértanács kimondta, hogy az ismeretes március 15-i, Kossuth-szobor előtt lezajlott incidenst lezártnak tekinti, azzal a levéllel, amelyet – mint jelentettük – dr. Erdélyi László professzornak, az egyetem rektorának küldött. A rektor volt az, aki félbeszakította a diákok szónokát és az ünnepség méltóságára figyelmeztette. A vezértanács az ifjúság kívánságait írásba foglalva küldte el a rektorhoz.

Dr. Dérczy Ferenc ismertette ezután azokat a javaslatokat, amelyeket Dr. Végváry József terjeszt a költségvetési vita során a parlament elé. A vezértanács elhatározta, hogy mozgalmat indít az egyetemi díjak leszállításáért, és csatlakozik